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Життя та діяльність історичних постатей безпосередньо впливає на

формування національної самосвідомості і патріотичне виховання їх нащадків.

Вшанування пам’яті Богдана Хмельницького на його батьківщині в 1991–

2001 рр. є важливим чинником відродження національної гідності українського

народу. Традиція увіковічення пам’яті почесних земляків стає особливо

актуальною на сьогодні в регіональній історії.
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Жизнь и деятельность исторических личностей непосредственно влияет

на формирование национального самосознания и патриотическое воспитание

их потомков. Увековечивание памяти Богдана Хмельницкого на его родине в

1991–2001 гг. является важным фактором возрождения национального

достоинства украинского народа. Традиция увековечивания памяти почетных

земляков становится особенно актуальной на сегодняшний день в

региональной истории.
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Historical figures’ lives and activities influence directly their progeny’s

formation of national identity and patriotic education. Honoring the memory of

Bohdan Khmelnyts’ky in his homeland in 1991–2001 years is an important factor of

the national dignity of the Ukrainian people’s revival. The tradition of honoring

honorary countrymen becomes the most urgent today in the regional history.
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Черкащину називають серцем України: і це не лише через її територіальне

розташування, а більше через те, що вона стала батьківщиною для багатьох

всесвітньовідомих постатей, які залишили помітний слід в історії нашої

держави. Одним із найвідоміших і найшановніших поміж них є Богдан

Хмельницький.

Серед проблем, пов’язаних з дослідженням регіональної історії, особливої

актуальності наразі набуває розкриття ролі такого важливого фактору

формування національної самосвідомості та патріотичного виховання, як

традиція вшанування пам’яті видатних земляків, зокрема Богдана

Хмельницького, і, насамперед, на його батьківщині – в Черкаській області.

Життя та діяльність Богдана Хмельницького описані в наукових

монографіях С.Горошка [1], М.Костомарова [2], в статтях В.Горака [3],

Г.Ігнатченка [4], А.Пінчука [5] та багатьох інших науковців. Взагалі, жоден з

історичних діячів України давніх століть не може зрівнятися з Богданом

Хмельницьким за кількістю створених про нього праць. Важко навіть

перелічити види наукових розвідок і творів художньої літератури й мистецтва,

в яких описується, досліджується, замальовується, згадується постать гетьмана.

Крім того, про нього написані романи, повісті, оповідання, драми, поеми,

створено кінострічки, картини та скульптури. Проте, як вшановують пам’ять

фундатора Української козацької держави середини XVII ст. в Україні та на

його батьківщині – Черкащині, досліджень ще не було зроблено. В зв’язку

з цим, автор вважає за доцільне провести наукову розвідку того, як



увіковічували пам’ять почесного земляка на Черкащині в 1991–2001 рр.,

враховуючи той факт, що вшановування пам’яті відомих особистостей

безпосередньо впливає на формування національної самосвідомості та гідності

українського народу.

В 1995 р. Україна святкувала 400–річчя від дня народження Богдана

Хмельницького, розпорядження про відзначення якого було підписане

Президентом України Л.М. Кравчуком в 1993 р. До цієї знаменної дати

українська інтелігенція, зокрема черкаські митці, приурочили ряд

широкомасштабних дійств, про що йшлося в документі «Заходи по підготовці

та відзначенню 400–річчя від дня народження Богдана Хмельницького»

[6,арк.8–12]. Взагалі, підготовка до відзначення ювілею великого гетьмана

розпочалася задовго до знаменної дати і перебувала під контролем українського

уряду та Президента України особисто, про що свідчив ряд документів,

пов’язаних з ходом підготовки та планами основних заходів стосовно

відзначення в Черкаській області 400–річчя від дня народження Богдана

Хмельницького, впорядкуванню пам’ятних місць, пов’язаних з життям та

діяльністю гетьмана, а також щодо соціального розвитку і впорядкуванню

пам’ятних та історичних місць міста Чигирин і Чигиринського району

[6,арк.13–18;7,арк.8–12;8,арк.5–6;9,арк.34–35зв;10,арк.3–20;11,арк.45–45зв].

Варто відмітити, що левова частка всіх заходів, пов’язаних з вшановуванням

Богдана Хмельницького, припала саме на 1995 р.

Так, 19–20 травня 1995 р. в м. Чигирин відбувся Всеукраїнський фестиваль

народної творчості «Слава Хмельницькому», присвячений цій знаменній події

[12,с.272]. Крім того, в м. Чигирин в цьому ж році пройшло Всеукраїнське

свято «Гей, літа орел» та проведено заключний тур традиційного обласного

фольклорно–етнографічного фестивалю «З глибин народних», у перегляді

програми якого брали участь Президент України Л.Д. Кучма і Голова

Верховної Ради О.О. Мороз [13,арк.18] та VIII Обласне свято кобзарського

мистецтва [Там само, арк.17]. Також пройшли святкові концерти в містах

Чигирин і Черкаси, а в Черкаському обласному краєзнавчому музеї та інших



музейних закладах регіону були створені тематичні виставки, присвячені

Богдану Хмельницькому та українському козацтву. Наприклад, в Черкаському

обласному художньому музеї була відкрита ретроспективна виставка

«Козацтво, гетьманство, Богдан Хмельницький в образотворчому мистецтві».

Принагідно відмітити, що в березні 1994 р. на базі Черкаського обласного

краєзнавчого музею була проведена науково–краєзнавча конференція «Богдан

Хмельницький і Черкащина» [10,арк.93], а в 1995 р. – науково–практична

конференція «Богдан Хмельницький – роль і місце в історії» (м. Черкаси).

Крім того, черкаська художньо–мистецька інтелігенція внесла свій

особистий вклад у вшанування пам’яті Богдана Хмельницького: художник

В.І. Клименко провів персональну виставку «Уклін Богдану» в Українському

Фонді культури (м. Київ), знаменитий Черкаський народний хор присвятив

йому свою нову програму, а майстер художнього слова, заслужена артистка

України Т.Т. Власенко підготувала три нові програми: «Козацька тверджа

древній Чигирине», «Пам’ять землі Чигиринської», «Крізь плин років»

[14,арк.2зв–3] тощо.

Варто вказати, що до ювілейної дати було приурочене урочисте

перепоховання з міського цвинтаря XVI–XVII ст. в м. Чигирин, а в Корсунь–

Шевченківському історичному музеї було відкрито діораму «Корсунська битва

1648 року», авторами якої були С.І. Гончаренко, Ю.О. Саницький та О.І.

Сіренко [6,арк.13;13,арк.17;14,арк.5;15,арк.46зв]. Біля пам’ятного знака

«Чигиринщина» на автотрасі Черкаси–Чигирин обабіч шляху, який у давнину

називали Чорним, було насипано земляний пагорб у вигляді козацької могили

[16]. В зв’язку з ювілеєм гетьмана в Іллінській церкві–усипальниці Богдана

Хмельницького в с. Суботів Чигиринського району були проведені ремонтно–

реставраційні роботи. Ремонт і реставрацію планувалося провести також на

спорудах Чигиринської фортеці на Богдановій горі в м. Чигирин [6,арк.8].

Крім того, в різних населених пунктах Черкаської області було

споруджено декілька пам’ятників гетьману. 23 вересня 1995 р. у с. Суботів

Чигиринського району відбулося відкриття пам’ятника–погруддя Богдану



Хмельницькому. Автори – скульптор Е.М. Кунцевич, архітектор С.К. Кілессо

[17,арк.67]. В урочистостях взяли участь Президент України Л.Д. Кучма, голова

Верховної Ради О.О. Мороз, члени уряду, народні депутати та іноземні

дипломати [13,арк.17–18]. А вже 30 вересня пройшло урочисте відкриття

пам’ятника Богдану у м. Черкаси, який композиційно завершив площу,

перейменовану з площі «Дружба народів» на майдан Богдана Хмельницького

згідно рішення виконавчого комітету Черкаської міської ради народних

депутатів за №526 від 27 вересня 1995 р. [18,арк.345–345зв]. Бронзова

скульптура Богдана Хмельницького (висота 5 м) виготовлена в художніх

майстернях художнього фонду України та встановлена на постаменті із

стилізовано оброблених гранітних блоків з написом: «Гетьман України Зіновій

Богдан Хмельницький. 1595–1657». По обидва боки постаменту була

розміщена стела із гранітних блоків, в яку вмонтовано вісім плит з написами:

«Битва під Жовтими водами. 5–6.05.1648», «Битва під Корсунем. 15–

16.05.1648», «Перемога під Пилявцями. 13.09.1648», «Урочистий в’їзд у Київ.

23.12.1648», «Перемога під Збаражем і Зборовом. 30.06., 5.08.1649», «Битва під

Берестечком. 18–30.06.1651», «Перемога під Батогом. 22–23.05.1652», «Взяття

Кракова і Варшави. 18.03., 9.06.1657». З обох сторін на постаменті встановлено

дві бронзові скульптурні композиції, що символізували перемоги козаків на

чолі з Б.Хмельницьким на суші і на морі. Їх основою служили подіуми,

оздоблені рослинним орнаментом. Одна композиція – це козацька чайка зі

зброєю та клейнодами, інша – козацька гармата з ядрами, бочкою з порохом,

хоругвами. Автори пам’ятника – черкаські скульптори А.С. Шаталов та А.С.

Фуженко, архітектори – Т.Г. Довженко та В.І. Дмитренко [13,арк.17;17,арк.68–

68зв;19,арк.48;20,арк.136;21,с.18–19]. Варто вказати, що солідну частку коштів

на встановлення пам’ятника внесло Українське товариство охорони пам’яток

історії та культури [22,арк.10]. В цьому ж році в м. Черкаси біля майдану

Богдана Хмельницького було встановлено пам’ятний знак Майдану Богдана

Хмельницького на честь найменування площі іменем гетьмана [23]. Слід

відмітити, що раніше в 1993 р., в зв’язку з будівництвом церкви



в Першотравневому парку (нині Соборний сквер) в м. Черкаси за ініціативою

адміністрації «Водоканалу» демонтовано пам’ятник Богдану Хмельницькому,

який був встановлений там в 1954 р. [24], та перенесено його на територію

підприємства, де він і знаходиться до тепер [23,с.22].

25 грудня 1995 р. в м. Чигирин відбулося відкриття єдиного в Україні

музею гетьмана Богдана Хмельницького, що стало подією державного

значення, але оформлення постійної експозиції було ще в майбутньому, хоча

Черкаська облдержадміністрація й створила авторську групу, яку очолив

Голова обласної організації Товариства охорони пам’яток О.М. Дубовий, яка

повинна була зайнятися її розробкою [6,арк.19–20]. До речі, ідея створення

такого музею виникла вже в ході підготовки до святкування [Там само, арк.8].

У зв’язку з економічними негараздами в країні, вийшла урядова постанова про

заборону нового будівництва і дозволялася лише реконструкція та реставрація

архітектурних пам’яток, тому керівництво заповідника разом з працівниками

Науково–дослідного інституту теорії історії архітектури та містобудування

(НДІТІАМ) зважилися на нестандартний крок. У Петербурзьких архівах були

виявлені креслення Повітової управи початку ХІХ ст. російського архітектора

Івана Кедріна. Науковці НДІТІАМ на чолі з академіком архітектури С.К.

Кілессо вивчили ці матеріали і склали проект відтворення цього комплексу.

Восени 1995 р. його будівництво завершилося, в якому і були розміщені

експозиції, присвячені Б.Хмельницькому. Важливо, що в тяжкий період

існування закладу (в 1996–1999 рр. він, практично, не фінансувався) ідея

створення музею Б.Хмельницького не була відкинута, і він не став черговим

краєзнавчим музеєм місцевого значення. В одному із протоколів наради

Правління Черкаської обласної організації ВСКУ з обговорення питань щодо

подальшого впорядкування історичних і пам’ятних місць та розвитку НІКЗ

«Чигирин» від 8 квітня 1997 р., говорилося про те, що «з урахуванням складної

фінансово–економічної ситуації, кошти, які виділяються на розвиток

заповідника. Та благодійні надходження направляти у першу чергу на

створення експозицій музею Б. Хмельницького…» [9,арк.106–106зв]. Істотні



зміни в житті закладу сталися в 2000 р., коли відновилося фінансування НІКЗ

«Чигирин» згідно зі статтями бюджету [25–26].

Гордість музею – це серія картин «Гетьмани України» (двадцять сім робіт)

народного художника України Д.Г. Нарбута, які він написав як подарунок до

знаменної дати. До речі, це був не єдиний його дарунок Чигиринщині: в 1996 р.

він разом з М.М. Теліженком створив прапор м. Чигирин, який також

прикрасив експозицію музею [27–28].

Крім цього, згідно Постанови КМУ за №789 від 6 жовтня 1995 р. на базі

Черкаського державного педагогічного інституту ім. 300–річчя возз’єднання

України з Росією було створено Черкаський державний університет ім.

Б.Хмельницького. Потрібно вказати, що пропозиція про перейменування

навчального закладу була висунута черкаськими краєзнавцями ще в 1993 р.

[10,арк.76–78], але втілилася в життя з нагоди знаменної дати.

Фактично святкування ювілейної дати на Черкащині було зосереджено в

містах Черкаси та Чигирин і с. Суботів Чигиринського району, але деякі

населенні пункти регіону по–своєму вшановували гетьмана: в м. Сміла було

проведено свято вулиці Богдана Хмельницького [9,арк.117].

Принагідно вказати, що після ювілейної річниці з дня народження Богдана

Хмельницького, ніяких грандіозних заходів, приурочених гетьману України, в

Черкаській області більше не відбувалося. Хоча, час від часу до м. Чигирин

приїжджали високі гості з м. Київ, але це не покращило фінансовий стан НІКЗ

«Чигирин», музей Богдана Хмельницького та й саму інфраструктуру

козацького міста, а тим більше соціальний та економічний стан навколишніх

сіл Чигиринського району.

Таким чином, вшанування пам’яті Богдана Хмельницького в Черкаському

регіоні є запорукою формування національної самосвідомості, патріотичного

виховання та відродження національної гідності в українського народу.

В подальшому, автор вважає за доцільне провести порівняльний аналіз того, як

увіковічували пам’ять гетьмана в радянський час та в період незалежної

України в Черкаській області.
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